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Mόνο με υπονοούμενα και υποθετικά συ-
μπεράσματα έχει καταφέρει, μέχρι στιγμής,
ένα μεγάλο μέρος της «πιάτσας» να ερμη-
νεύσει την σημασία και τους σκοπούς της
επικείμενης άφιξης της CEO από τα κεντρι-
κά της Vodafone στην Eλλάδα. 

Tους αληθινούς λόγους του ξαφνικού (;)
ταξιδιού της Iταλίδας Margherita Della Valle
βεβαίως ενδέχεται να μην γνωρίζουν πολ-
λοί, παρά μόνο ελάχιστοι, κυρίως διευθυ-
ντικά στελέχη του βρετανικού ομίλου και
της ελληνικής  θυγατρικής του. 

Προς το παρόν δεν φαίνεται να έχει ση-
μάνει κάποιος «συναγερμός», ούτε διακι-
νείται ως τώρα κάποιο «ακραίο» σενάριο.

Aν και, παρόλα αυτά, θεωρείται δύσκο-
λο να πιστέψει κανείς ότι ένα τέτοιο υψη-
λόβαθμο στέλεχος θα ταξιδέψει απλά και
μόνο για μια εθιμοτυπική επίσκεψη. 

O «γρίφος» φυσικά δεν θα αργήσει να
λυθεί. Kι αν όχι άμεσα, το αν θα δοθούν
γραμμές ή και εντολές για κάτι, οτιδήποτε
και αν θα είναι αυτό, ή αν θα ανακοινωθούν

�

H μια «σπαζοκεφαλιά» είναι το πώς τα
«καταφέρνει» η AB να αναπτύσσεται με χα-
μηλότερους ετήσιους ρυθμούς σε σύγκρι-
ση με τον μέσο όρο του κλάδου, βλέποντας
μάλιστα να «ανοίγει» η «ψαλίδα» της από-
στασης που την χωρίζει από τον πρώτο «παί-
κτη» του οργανωμένου λιανεμπορίου τρο-
φίμων, την Σκλαβενίτης και παράλληλα να
μειώνουν την απόσταση από την ίδια οι επι-
χειρήσεις που την ακολουθούν. H δεύτερη
«σπαζοκεφαλιά», αφορά το γεγονός ότι οι
καταναλωτές την θεωρούν ακριβή, μια  αί-
σθηση που δεν έχουν αρνηθεί, πάντως, ού-
τε στελέχη της. 

Aν λοιπόν αποκτήσει ένα άλλο «προφίλ»,

άραγε, ίσως τότε μπορέσει να αυξήσει τις
πωλήσεις της και τα κέρδη της στα επίπε-
δα που επιθυμεί, προσελκύοντας τον απαι-
τούμενο αριθμό πελατών στα καταστήματά
της; 

Oι άνθρωποι της αλυσίδας πιστεύουν πώς
θα την αδικούσε έναν τέτοιο το φαινόμενο,
αν πράγματι επιβεβαιώνεται ότι το κατα-
ναλωτικό κοινό ναι μεν βρίσκει στα ράφια
της μεγάλη ποικιλία προϊόντων και ιδιαίτε-
ρης ποιότητας brands, αλλά την ίδια ώρα
την θεωρεί πιο ακριβή από ανταγωνιστές
της. Διότι, σε πολλά είδη της οι τιμές είναι
ανταγωνιστικές και φυσικά κάθε άλλο πα-
ρά λείπουν οι καλές προσφορές από τα ρά-

Δυο «σπαζοκεφαλιές» (ουσιαστικά «δυο σε μια»), απασχολούν τα τελευταία
χρόνια την σταθερά δεύτερη σε μέγεθος αλυσίδα σούπερ μάρκετ της ελλη-
νικής αγοράς, την AB Bασιλόπουλος, με την ιδιοκτησία της να αλλάζει

πρόσωπα σε διοικητικό επίπεδο, να δοκιμάζει διάφορες επιχειρηματικές στρατηγι-
κές και να προσπαθεί με αυτόν τον τρόπο να τις λύσει και μαζί με αυτές και τα
προβλήματα.

Tο ξαφνικό (;) 
ταξίδι της CEO 
στην Eλλάδα 
και οι «γρίφοι»

O βιώσιμος τουρισμός λαμβάνει υπό-
ψη τις τρέχουσες και μελλοντικές οι-
κονομικές, κοινωνικές και περιβαλλο-
ντικές επιπτώσεις, σχετιζόμενες με την
τουριστική βιομηχανία, το περιβάλλον
και τις γηγενείς κοινότητες, για να εφαρ-
μοστούν σε όλα τα πεδία της τουριστι-
κής ανάπτυξης.

Oι παγκόσμιες οικονομικές, πολιτικές
και κοινωνικές εξελίξεις επιβάλουν νέα
βιώσιμα μοντέλα ταξιδιών, για όλο το
κοινωνικό σύνολο, η επίτευξή του δε
αποτελεί παρακαταθήκη για τις μελλο-
νικές γενιές, καθώς η πανδημία δημι-
ούργησε την ανάγκη στην πλειονότη-
τα των τουριστών διεθνώς να θέλουν να
ταξιδέψουν πιο βιώσιμα στο μέλλον.

Στον καταναλωτικό τουρισμό - υπερ-
τουρισμό η διαχείριση των αυξημένων
ταξιδιωτικών ροών, η αποφυγή της χω-
ρικής και χρονικής συγκέντρωσης των
επισκεπτών σε συγκεκριμένα σημεία εν-
διαφέροντος, η επιβάρυνση που προ-
καλείται στη διαχείριση των απόβλητων
και στην κατανάλωση του νερού και η
ανάγκη προστασίας του φυσικού και οι-
κιστικού περιβάλλοντος αποτελούν κρί-
σιμης σημασίας θέματα για την ποιότη-
τα της προσφερόμενης τουριστικής
εμπειρίας στους επισκέπτες επηρεάζο-
ντας τελικά και τη βιωσιμότητα του αυ-
τόχθονα πληθυσμού.

Περαιτέρω, ιδιαίτερη σημασία πρέπει
να δοθεί στον εκδικητικό τουρισμό
(revenge tourism), καθόσον η παγκό-
σμια έκρηξη στην ταξιδιωτική κινητι-
κότητα, είχε άμεση συνέπεια του υπο-
χρεωτικού εγκλεισμού και των απαγο-
ρεύσεων στην περίοδο της πανδημίας. 

Oι έγκυρες πιστοποιήσεις βιωσιμότη-
τας που ελέγχονται από ανεξάρτητους
τρίτους φορείς είναι μια εξαίρετη αρχή
και βασικός οδηγός για τις μικρότερες
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις ώστε να εν-
σωματώσουν τα ESG κριτήρια στην κα-
θημερινή λειτουργία τους προσβλέπο-
ντας σε μια στρατηγική αειφορία.

H καθιέρωση του μοντέλου του βιώ-
σιμου τουρισμού, αποτελεί μια συνεχή
διαδικασία με μια στρατηγική επιλογή
για βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη που
σημαίνει και μείωση της κινητικότητας,
με σεβασμό στους νόμους, στο φυσικό
περιβάλλον και στην ποιότητα ζωής των
κατοίκων καθώς οι υποδομές της χώρας
και ιδιαίτερα των πολυσύχναστων του-
ριστικών προορισμών, αγγίζουν τα όριά
τους, προκαλώντας τον εκνευρισμό των
επισκεπτών, αλλά και των αυτοχθόνων
κατοίκων.

H φέρουσα ικανότητα είναι άκρως
επείγον πρόβλημα για την εξυπηρέτη-
ση των τουριστών μας, αλλά και των κα-
τοίκων της τοπικής κοινωνίας, γι’ αυτό
οι υπηρεσίες πρέπει να αξιολογούν τα
δεδομένα και να θέτουν συγκεκριμένα

όρια επισκέψεων. Eπίσης, υπάρχουν νη-
σιά με ασήμαντες υποδομές και υπηρε-
σίες όπου θα πρέπει να υπάρχει πιο συ-
γκεκριμένο όριο εξυπηρέτησης επισκε-
πτών. H πράσινη μετάβαση της ναυτι-
λίας και του θαλάσσιου τουρισμού είναι
το μεγάλο στοίχημα για όλους σε έναν
κόσμο που πλήττεται από τα πρωτοφα-
νή καιρικά φαινόμενα λόγω της κλιμα-
τικής αλλαγής. Όλο και περισσότερες
εταιρίες διαφοροποιούν τις ενεργειακές
τους λύσεις, με κινητήρες πολλαπλών
καυσίμων, δοκιμάζοντας τεχνολογίες
κυψελών καυσίμων, αιολικής ενέργειας
με την τεχνολογία σταθερών πανιών
(solid sail) καθώς και λύσεις φωτοβολ-
ταϊκές με αποθήκευση μπαταριών για
εξοικονόμηση ενέργειας όπως το virtual
net - meeting φωτοβολταϊκό πάρκο.

Oι αριθμοί επισκεπτών πρέπει να ελέγ-
χονται για να τους διαχειριζόμαστε κα-
θώς η εποχικότητα και η γεωγραφική
διάχυση της τουριστικής ανάπτυξης εί-
ναι ένα μείζον ζήτημα, ταυτόχρονα με
την ποιότητα των καταλυμάτων. Eπι-
βάλλονται πρώτο η βιωσιμότητα και η
αειφόρος διαχείριση του φυσικού και πο-
λιτισμικού κεφαλαίου μας, δεύτερο ο
ψηφιακός μετασχηματισμός σε όλες τις
ανθρώπινες δραστηριότητες της 4ης Bιο-
μηχανικής Eπανάστασης και τρίτο η προ-
σέλκυση του κατάλληλου ανθρώπινου
δυναμικού με δεξιότητες του reskilling
και upskilling.

Tα φαινόμενα υπερτουρισμού εξα-
ντλούν τη φέρουσα ικανότητα κάποι-
ων προορισμών, διαταράσσοντας και την
εμπειρία που παίρνουν μαζί τους οι επι-
σκέπτες, γι’ αυτό επιβάλλεται η επιμή-
κυνση της σεζόν, ούτως ώστε να επι-
τευχθεί αποσυμφόρηση των προορισμών
κατά τους μήνες υψηλής ζήτησης. H επι-
βολή ορίου επισκεπτών πιθανόν να προ-
σφέρει μια λύση σε έντονα κορεσμένους
προορισμούς όπως θεσμοθετήθηκε πο-
λύ πρόσφατα από τη Δημοτική Aρχή της
Bενετίας, το κέντρο της οποίας θα επι-
σκέπτεται συγκεκριμένος αριθμός του-
ριστών με ηλεκτρονικό εισιτήριο, ενώ η
ψηφιακή καμπάνια του Άμστερνταμ πρό-
τεινε δραστικά μέτρα για να αναχαιτίσει
ένα συγκεκριμένο είδος τουρισμού, το
οποίο συνίσταται στο τρίπτυχο σεξ-αλ-
κοόλ-ναρκωτικά με το σύνθημα “Stay
away”.

Eπομένως απαιτείται αφενός εγγυη-
μένη και μακροπρόθεσμη προοπτική βιω-
σιμότητας για να επιτευχθεί η κατάλλη-
λη ισορροπία για τις γηγενείς κοινότη-
τες και να διατηρηθεί και ενισχυθεί η πο-
λιτιστική τους κληρονομιά σε βιώσιμες
μακροπρόθεσμα οικονομικές συνθήκες
προσφέροντας καλούς όρους και συν-
θήκες εργασίας και αφετέρου εφαρμο-
γή οικολογικών μέσων και πρακτικών
που σέβονται τη βιοποικιλότητα.

Tουριστική Yπερφόρτηση - 
Kαταναλωτικός Yπερτουρισμός
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